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Метою статті є комплексний інформаційно-психологічний аналіз методів антиукраїнської 

російської пропаганди в інформаційних війнах проти України. Методи дослідження: 

документальний аналіз та узагальнення правової, соціологічної, політичної, психологічної інформації, 

а також практики антиукраїнської російської пропаганди. Результати: досліджені механізми 

інформаційно-психологічних впливів пропаганди на населення з метою міфологізації масової 

свідомості і її переведення на протилежну картину світу. Пропагандистські міфи створюють 

віртуальну реальність, у тенети якої потрапляють не тільки маси населення, але і його очільники. 

Саме на підставі міфів про «геноцид на Донбасі», «братський український народ, якого необхідно 

звільнити від диктату націоналістів та бандерівців», «створення України на землях Росії», «Україна 

і НАТО збиралися напасти на Донбас і Крим», «український народ любить Росію і Путіна і зустріне 

російську армію квітами, хлібом-сіллю» Президент Російської Федерації В. Путін прийняв рішення 

атакувати Україну. При цьому злий жарт з очільником Кремля зіграв міф про «сильну», 

«непереможну» армію РФ і слабку армію України. Міфологізація тісно пов’язана з маніпулюванням 

традиційними символами і стереотипами. Отже, коли громадяни Росії, або її пропагандисти, або її 

очільники маніпулятивно називають українців «фашистами», «нацистами», тощо – насправді це 

абсолютно беззмістовний маркер, який не спирається на об’єктивні знання про фашизм чи нацизм. 

Це просто маркер ворога, якого, на думку маніпуляторів, можна і потрібно знищити. Обговорення: 

комплексний інформаційно-психологічний аналіз методів антиукраїнської російської пропаганди в 

інформаційних війнах проти України дозволяє системно сформулювати напрями 

контрпропагандистської роботи. 

Ключові слова: пропаганда; контрпропаганда; інформаційна війна; містифікація; міфологізація 

масової свідомості; віртуальна реальність. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

24.02.2022 року Російська Федерація (РФ) здій-

снила широкомасштабне військове вторгнення в 

Україну. При цьому обґрунтуванням військово-

го вторгнення є (були) пропагандистські штам-

пи, які створили для керівництва РФ «віртуаль-

ну реальність», у межах якої і приймалося рі-

шення про вторгнення [1, с. 12]. Як зазначив на-

родний депутат України Б. Яременко, варто не 

забувати, що сумнівні1 уявлення Путіна про ук-

раїнську історію та самобутність фактично до-

зволили йому дійти висновку про доцільність 

початку війни2. У відеозверненні 25.05.2022 ро-

ку Президент України В. Зеленський3 висловив 

думку, що глава РФ В. Путін живе у вигаданій 

реальності й не усвідомлює, що українці будуть 

битися за свою землю і свободу до кінця. Отже, 

пропагандистські штампи стали реальною підс-

тавою для розв’язання широкомасштабної вій-

ни. Для спростування цих пропагандистських 

штампів необхідно вивчати методи пропаган-

ди [2]. Тому проблема є актуальною. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. У 1937 р. у Бостоні (США) під керівницт-

вом Е. Філена (Edward Filene) було створено Ін-

ститут аналізу пропаганди, «щоб просвітити 

американську громадськість про природу про-

паганди та як розпізнати методи пропаган-

ди» [2]. Одна з найвідоміших публікацій Інсти-

туту – книга «Мистецтво пропаганди» – аналі-

зує найпоширеніші її механізми. Ці прийоми, 

вказують автори, створені для того, щоб обду-

рити нас, оскільки вони звертаються до наших 

емоцій, а не до нашого розуму. 

Разом із тим, у виданні [3] зазначається, що у 

минулому пропагандисти та ті, хто намагався 

проводити операції обману, використовували 

грубі методи, щоб змінити зображення реальних 

людей, подій та об’єктів, які зазвичай можна 

було відносно легко виявити. Однак сьогодні 

комп’ютери дозволяють пропагандистам ство-

рювати будь-яке зображення, нерухоме чи ру-

хоме, з відповідним супроводжуючим звуком. 

Крім того, стає надзвичайно важко виявити, що 

                                                      
1 Насправді Б. Яременко використав більш «міцний» вираз 
2 https://www.eurointegration.com.ua/rus/experts/2022/03/ 

16/7136082/ 
3 https://www.pravda.com.ua/rus/news/2022/05/25/7348394/ 

зображенням маніпулювали, а Інтернет, телеба-

чення та глобальні ЗМІ дозволяють майже мит-

тєво поширювати змінені зображення по всьому 

світу. Тому супротивники використовуватимуть 

пропаганду та обман, особливо змінені зобра-

ження, щоб виграти війну, навіть не воюючи у 

війську. 

Велику кількість робіт сфері пропаганди та 

інформаційних війн присвячено професором 

Г.Г. Почепцовим [4-6 та ін.]. 

Широко поширена наступна класифікація 

методів пропаганди4: 

 

 
 

У такій структурі методи пропаганди систе-

мно не досліджувалися. Але, як буде показано 

нижче, саме у такій структурі методів пропаган-

ди досягається максимальний ефект негативно-

го інформаційно-психологічного впливу. 

Виклад основного матеріалу – почнемо з 

такого методу з наведеної вище схеми, як міс-

тифікація – вигадка, витівка з метою ввести ко-

го-небудь (читачів, публіку тощо) в оману жар-

тома або із злісним наміром5. Розрізняють міс-

тифікації у культурно-художній сфері (літера-

турна, музична) і містифікації в політичній (ін-

формаційно-пропагандистській) сфері. Політи-

чна містифікація передбачає свідомі дії, спря-

мовані відповідним суб’єктом політики для вве-

дення в оману, приховування своїх політичних 

цілей та управління громадською думкою. Полі-

тична містифікація є одним з найдавніших ін-

                                                      
4 https://ppt-online.org/217357 
5 https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%

D1%82%D0%B8%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1

%86%D1%96%D1%8F 
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https://www.eurointegration.com.ua/rus/experts/2022/03/16/7136082/
https://www.eurointegration.com.ua/rus/experts/2022/03/16/7136082/
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струментів боротьби за владу, політики в ціло-

му6. 

У свою чергу, міф – оповідь, що пояснює по-

ходження певних елементів світобудови чи сві-

ту загалом через емоційно-чуттєві о́брази. Ок-

ремі міфи, які складають певну систему, утво-

рюють міфологію того чи іншого народу, куль-

тури, соціальної групи, яка лежить в основі ха-

рактерного їм світогляду7. Відповідно, міф-

отворчість – створення міфів [7, с. 757]. Міфи 

характерні як для первісних народів, що пере-

бували або перебувають на стадії дораціональ-

ного, дофілософського та дорелігійного мис-

лення, так і для сучасної людини. Міф часто ро-

зглядається як альтернатива науковому мислен-

ню. У сучасній публіцистиці під міфом розумі-

ється ілюзія, брехня, брехлива пропаганда, по-

вір’я, віра, умовність або подання певної цінно-

сті у фантастичній формі, сакралізоване і догма-

тичне вираження соціальних звичаїв і ціннос-

тей. Також під міфом іноді розуміється суджен-

ня, отримане незалежно від чуттєвого досвіду і 

яке не збігається з результатом практичної пе-

ревірки; інформація про істинні явища, яка 

сприймається без доказів і раціонального осми-

слення8. Міфотворчість набуває особливої ролі 

тоді, коли державі необхідно створити «образ 

героя» або «образ ворога». 

Терміни «містифікація» та «міфотворчість» 

позначають суміжні поняття і повинні викорис-

товуватися на рівних правах. Містифікація та 

міфотворчість впливають на психологічні особ-

ливості особистості з метою переконати в чо-

мусь. Якщо містифікація – це разовий випадок 

спотворення фактів, то при масованому та ціле-

спрямованому поширенні «не цілком вірної» 

інформації для створення певного образу ми ма-

ємо справу вже з міфотворчістю. 

Міфотворчість – найважливіше явище у ку-

льтурній історії людства. Людині у всі часи бу-

ло необхідно певне розуміння навколишнього 

світу та свого становища в ньому. Вона не мог-

ла жити і діяти без внесення твердого порядку 

до своїх уявлень про реальність. Це рятівне 

                                                      
6 Там само 
7 https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%84 
8 https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%84 

«знання» давала і дає загальновизнана версія 

міфу. А з нього вже випливали необхідні соціа-

льні установки, правила поведінки та обряди, 

норми моралі. Як зазначає професор 

Г.Г. Почепцов, картина світу людини достатньо 

міфологічна [6, с. 691]. З іншого боку, інстру-

менталізація історичних міфів та брехні є осно-

вою пропаганди [8]. 

Французький філософ та літературознавець 

Ролан Барт9 (Roland Barthes) знаходить подіб-

ність між архаїчними та сучасними міфами іде-

ологічного характеру. Барт відносить міф до 

деформованої, спотвореної дійсності. Завдяки 

своїй природності, емоційності, сугестивності 

міф сприймається споживачем як система фак-

тів. Відбувається перетворення сенсу у форму. 

Барт також приходить до висновку, що сенс та 

напрямок діяльності міфу виявляється двояким: 

з одного боку, він спрямований на зміну реаль-

ності, має на меті створити такий образ дійсно-

сті, який збігався б із ціннісними очікуваннями 

носіїв міфологічної свідомості; з іншого – міф 

надзвичайно «стурбований» приховуванням 

власної ідеологічності, тобто прагне зробити 

так, щоб його сприймали як щось природне, що 

само собою зрозуміле. 

Французький філософ, соціолог і юрист Жак 

Елюль (Jacques Ellul) вважав, що умовою успі-

шної пропаганди є наявність міфів та ідеологій. 

На його думку, ідеологія відрізняється від міфів 

у трьох аспектах. По-перше, міф перебуває гли-

бше у душі людини, ідеологія з цього погляду 

більш поверхнева. По-друге, ідеологія – це на-

бір ідей, міф є інтелектуально більш розпливча-

тим. По-третє, міф сильніше активує, ідеологія 

пасивніша (цитується за виданням [6, с. 77]). 

Тобто, основною функцією ідеологічної сто-

рони міфу є те, що міф – це спосіб невидимого, 

але дуже потужного ідеологічного впливу на 

суспільство та створення системи цінностей на 

основі нерідко хибних та перекручено осмисле-

них фактів. 

Таким чином, сучасна політична міфологія 

як знаряддя пропаганди сходить до давньої при-

                                                      
9 https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%

D1%82,_%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%BD#

%C2%AB%D0%9C%D0%B8%D1%84%C2%BB 
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родної потреби людини до впорядкування своїх 

уявлень про навколишній світ. Але якщо в ми-

нулому створення та поширення міфів виправ-

довувалися обмеженістю об’єктивних знань та 

необхідність, незважаючи на це, отримати пояс-

нення про походження певних елементів світо-

будови чи світу загалом, то із зростанням нау-

кових знань та доступу до них, то у сучасному 

світі міфотворчість, використовуючи природну 

потребу людини до впорядкування своїх уяв-

лень про навколишній світ, спрямований на змі-

ну реальності. В цьому випадку успіх міфотво-

рення, спрямований на підміну об’єктивної реа-

льності, пов’язаний або з відсутністю знань у 

об’єкта пропаганди, або у небажанні отримува-

ти об’єктивні знання і бажанні «бути як всі» 

(конформізм). Найбільш сприйнятливі до про-

паганди та формування «образу ворога» агреси-

вно-неосвічені верстви населення, на які раціо-

нальні доводи не діють і, більше того, ці доводи 

сприймаються в багнети як зазіхання на власну 

точку зору. При цьому всі спроби довести про-

тилежне наштовхуються на запеклу ворожість 

суспільства в цілому або його окремих верств. 

Міф бездоказовий і не має об’єктивного сенсу. 

Як вказує Г.Г. Почепцов, всесилля пропаган-

ди є таким, що часом саме вона диктує дії полі-

тикам, а не навпаки. Це все наслідок посилення 

інформаційного світу на противагу реально-

му [6]. Крім того, особливо слід взяти до уваги, 

що, на думку Г.Г. Почепцова, дійсність сьогодні 

конструюється не з її власних законів, а так, 

щоб лідер міг себе виявити ([6, с. 700]. В кон-

тексті теми нашого дослідження це цілком сто-

сується президента РФ В. Путіна, якому нема 

чим себе проявити ніж як у погрозах світу та у 

війнах. Зокрема, у доповіді «Путін. Війна» ро-

сійський опозиційний політик Б. Немцов прямо 

наголосив, що війна з Україною у лютому 2014 

року була розв’язана президентом РФ 

В. Путіним задля підтримання власних електо-

ральних рейтингів, які у цей період впали до мі-

німального рівня (45 %). Вже у березні 2014 ро-

ку цей показник досяг 58 %, а до березня 2015 

року безперервно зростав і досяг 74 %10. 

                                                      
10 https://www.pravda.com.ua/rus/articles/2015/05/12/ 

7067579/ 

Таким чином, пропагандистські міфи ство-

рюють віртуальну реальність, у тенета якої пот-

рапляють не тільки маси населення, але і його 

очільники. Саме на підставі міфів про «геноцид 

на Донбасі», «братський український народ, 

якого необхідно звільнити від диктату націона-

лістів та бандерівців», «створення України на 

землях Росії», «Україна і НАТО збиралися на-

пасти на Донбас і Крим», «український народ 

любить Росію і Путіна і зустріне російську ар-

мію квітами, хлібом-сіллю» Путін прийняв рі-

шення атакувати Україну. При цьому злий жарт 

із очільником Кремля зіграв міф про «сильну», 

«непереможну» армію РФ і слабку армію Укра-

їни. Так, оцінюючи причини поразок армії РФ в 

Україні на першому етапі війни, американський 

військовий аналітик Дж. Едмондс зазначив, що 

«все почалося з неточних і шовіністичних уяв-

лень Москви про Україну, її лідерів, армію та 

народ… Фундаментальна помилка, яка допуще-

на на рівні керівництва і досягла найнижчих чи-

нів, – це недооцінка готовності керівництва Ук-

раїни, її військових та народу до захисту своєї 

країни» [9]. 

Що стосується маніпулювання традиційними 

символами і стереотипами як методу про-

паганди, то з цього приводу слід зазначити таке. 

Маніпуляція – це відкритий чи прихований 

психологічний вплив із єдиною метою впрова-

дити у свідомість людини уявлення, наміри, які 

не збігаються з бажанням людини, отримати від 

нього щось, домогтися бажаного вчинку11. Ма-

ніпуляція є різновидом духовного психологіч-

ного тиску на особистість, групу людей або сус-

пільство як управління і контроль, програму-

вання думок і намірів. У суспільстві головними 

об’єктами маніпулювання стають не матеріальні 

об’єкти, а символи, ідеї, о́брази, що становлять 

основу знання та інформації, оскільки людина 

найчастіше сприймає не саму реальність, а якісь 

символи, що позначають цю реальність12. 

Крім того, визначається, що стереотипи – не-

від’ємні компоненти індивідуальної та масової 

свідомості. Завдяки стереотипам відбувається 

                                                      
11 https://www.evkova.org/esse/manipulirovanie-na-osnove-

stereotipov 
12 Там само. 

https://www.evkova.org/esse/manipulirovanie-na-osnove-stereotipov
https://www.evkova.org/esse/manipulirovanie-na-osnove-stereotipov
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необхідне скорочення сприйняття та інших ін-

формаційних та ідеологічних процесів у свідо-

мості. Стереотипи, як необхідний людині ін-

струмент сприйняття та мислення, мають стій-

кість, можуть бути виявлені, вивчені та викори-

стані як мішені для маніпуляції13. 

Отже, достатньо маніпулятивно позначити 

певний об’єкт певним символом, який (символ) 

сприймається певним чином на підставі стерео-

типного мислення, і у такий спосіб добитися 

спрощеного сприйняття такого об’єкту у спосіб, 

в якому зацікавлений той, хто маніпулює. 

Наприклад, дуже «популярним» у російській 

свідомості і пропагандистській практиці є тав-

рування незручних осіб словом «фашист». Сте-

реотипно «фашист» – це «ворог». Отже, достат-

ньо назвати об’єкт маніпулювання «фашистом», 

і звідти у спрощений спосіб цей об’єкт визнача-

ється «ворогом». 

З цього приводу американський історик 

Т. Снайдер зазначав, що протягом десятиліть за 

Сталіна, після Другої світової війни, «фашис-

том» вважався той, хто... на практиці робив те, 

що радянському керівництву не подобалося. 

Згодом це поняття ставало все більш розпливча-

стим… «Фашист» означало просто «ворог». За 

Путіна слово «фашист» (або «нацист») означає 

просто «мій обраний ворог, якого треба знищи-

ти». Ці терміни в офіційному російському вжи-

ванні сьогодні є мовою ненависті, що дозволяє 

вчиняти військові злочини. Ми знаємо це зі слів 

російських солдатів в Україні, які легітимують 

убивства та зґвалтування мирних жителів поси-

ланнями на «фашистів». Характер слів «фа-

шизм» і «нацизм» автоматично виправдовує аг-

ресивну війну та злочини проти людяності. При 

цьому «фашист», який називає когось іншого 

«фашистом», не стає від цього меншим фашис-

том. Навпаки, він ще більший фашист [10]. У 

цьому контексті В. Данько наголошує, що з ким 

би Росія не воювала – це «нацисти» та «фашис-

ти»14. Отже, коли громадяни Росії, або її пропа-

гандисти, або її очільники маніпулятивно нази-

вають українців «фашистами», «нацистами», 

                                                      
13 Там само. 
14 https://www.stopfake.org/ru/s-kem-by-rossiya-ne-voevala-

eto-natsisty-i-fashisty-zachem-kremlyu-georgievskaya-lenta/ 

тощо – насправді це абсолютно беззмістовний 

маркер, який не спирається на об’єктивні знання 

про фашизм чи нацизм. Це просто маркер воро-

га, якого, на думку маніпуляторів, можна і пот-

рібно знищити. 

Що стосується фільтрації інформації про су-

противника, то необхідно враховувати, що у 

протистоянні – як військовому, так і не військо-

вому – кожна із супротивних сторін піклується 

про високий моральний дух населення та війсь-

ковослужбовців. Російська пропаганда доклала 

титанічних зусиль, щоб морально підгодовувати 

російське населення до війни з Україною, про-

будити в суспільстві агресію, нацькувати на су-

сідню країну, використовуючи для цього саму 

неймовірну брехню. З цього приводу українсь-

кий письменник Я. Валетов наголошує [11]: «Чи 

бреше російська пропаганда? Майже завжди і з 

самого початку. І в цій брехні немає жодної до-

брої мети. Російська пропаганда – це відбиток 

злої волі однієї людини, що у своє чергу є від-

битком соціального запиту російського глибин-

ного народу… Причини війни вигадані російсь-

кими пропагандистами. Привід для війни – ви-

гаданий. Цілі – вигадані. Втрати – ховаються. 

Звірства – ховаються. Методи ведення війни – 

ховаються. Фейкова недоімперія плодить фейки 

саме для внутрішнього споживання». 

Зокрема, публіцист Д. Самигін вказує на такі 

напрямки антиукраїнської обробки населення 

Росії: а) «в Україні – бандерівці та нацисти»; 

б) «бандерівці на Майдані 2014-го захопили 

владу внаслідок військового перевороту»; 

в) «Крим пішов у Росію, злякавшись бандерів-

ців»; г) «бандерівці спалили людей в Одесі»; 

д) «бандерівці та Україна напали на Донбас у 

2014 році»; е) «бандерівці спровокували війну у 

22-му році» [12]. 

Автори навчального посібника [13] (с. 19) 

звертають увагу, зокрема, на такі напрямки ан-

тиукраїнської пропаганди, як безпрецедентне й 

нищівне втручання в сферу історичної пам’яті 

(спекуляції на фактах історії, маніпулювання 

почуттями людей щодо минулих подій і учасни-

ків цих подій), мовне питання (істеричні й без-

підставні лементації про «утиски росіян, росій-

ськомовних» та «насильницьку українізацію») 

тощо [13, с. 19]. 
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Одним із напрямів фільтрації інформації про 

супротивника є приховування його успіхів і 

приховування втрат власних збройних сил. Про 

цей спосіб ведення пропаганди знала і його за-

стосовувала, зокрема, фашистська Німеччина, 

перебільшуючи успіхи вермахту і зменшуючи 

або заперечуючи успіхи Червоної Армії [14]. У 

сучасній війні проти України РФ цілком наслі-

дує цей прийом. Зокрема, журналісти BBC до-

казово стверджують, що пропаганда РФ прихо-

вує справжні втрати свої військ, у рази занижу-

ючи офіційні дані15. Так, Міністерство внутріш-

ніх справ України повідомило, що отримало за-

галом близько 32 тисяч звернень щодо розшуку 

російських солдатів. «Ми16 навіть дзвонимо час-

то і питаємо, чому, наприклад, ви це пишете, 

чому ви не можете своїх розпитати, – і вони ка-

жуть, що їм брешуть»17. 

Висновки. Здійснений комплексний інфор-

маційно-психологічний аналіз методів антиук-

раїнської російської пропаганди в інформацій-

них війнах проти України. Показано, що в осно-

ву антиукраїнської російської пропаганди пок-

ладена міфологізація масової свідомості і її пе-

реведення на протилежну картину світу. Пропа-

гандистські міфи створюють віртуальну реаль-

ність, у тенета якої потрапляють не тільки маси 

населення, але й його очільники. Саме на підс-

таві міфів про «геноцид на Донбасі», «братсь-

кий український народ, якого необхідно звіль-

нити від диктату націоналістів та бандерівців», 

«створення України на землях Росії», «Україна і 

НАТО збиралися напасти на Донбас і Крим», 

«український народ любить Росію і Путіна і зу-

стріне російську армію квітами, хлібом-сіллю» 

Президент РФ В. Путін прийняв рішення атаку-

вати Україну. При цьому злий жарт з очільни-

ком Кремля зіграв міф про «сильну», «непере-

можну» армію РФ і слабку армію України. Мі-

фологізація тісно пов’язана з маніпулюванням 

традиційними символами і стереотипами. Отже, 

коли громадяни Росії, або її пропагандисти, або 

її очільники маніпулятивно називають українців 

«фашистами», «нацистами», тощо – насправді 

це абсолютно беззмістовний маркер, який не 

                                                      
15 https://www.bbc.com/russian/features-61638530 
16 Посадові особи МВС 
17 https://www.pravda.com.ua/ukr/news/2022/05/9/7344978/ 

спирається на об’єктивні знання про фашизм чи 

нацизм. Це просто маркер ворога, якого, на ду-

мку маніпуляторів, можна і потрібно знищити. 
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The aim of the article is a comprehensive informational and psychological analysis of the methods of 

anti-Ukrainian Russian propaganda in the information wars against Ukraine. Research methods: 

documentary analysis and generalization of legal, sociological, political, psychological information, as well 

as the practice of anti-Ukrainian Russian propaganda. Results: studied the mechanisms of information and 

psychological effects of propaganda on the population in order to mythologize the mass consciousness and 

its transfer to the opposite picture of the world. Propaganda myths create a virtual reality, in the webs of 

which fall not only the masses, but also its leaders. It is on the basis of myths about the «genocide in 

Donbas», «fraternal Ukrainian people who must be freed from the dictates of nationalists and Bandera», 

«creation of Ukraine in earths of Russia», «Ukraine and NATO were going to attack Donbas and Crimea», 

«Ukrainian people love Russia and Putin and will meet the Russian army with flowers, bread and salt» 

President of the Russian Federation Vladimir Putin has decided to attack Ukraine. At the same time, an evil 

joke with the Kremlin leader played a myth about the «strong», «invincible» army of the Russian Federation 

and the weak army of Ukraine. Mythologizing is closely linked to the manipulation of traditional symbols 

and stereotypes. So, when Russian citizens, or its propagandists, or its leaders, manipulatively call 

Ukrainians «fascists», «Nazis» etc., it is in fact a completely meaningless marker that is not based on 

objective knowledge of fascism or Nazism. This is just a marker of the enemy, which, according to 

manipulators, can and should be destroyed. Discussion: a comprehensive informational and psychological 

analysis of the methods of anti-Ukrainian Russian propaganda in the information wars against Ukraine 

allows to systematically formulate the directions of counter-propaganda work. 

Key words: propaganda; counter-propaganda; information war; mystification; mythologizing of mass 

consciousness; virtual reality. 
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